

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 15: 10-12

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 15 章，今天我們讀第 10-12 節。

保羅把「照著基督接納」應用在猶太人與外邦人中間。保羅似乎是照著福音的進程，來闡述猶太人與外邦人對福音的反應，並且提醒聖徒們要彼此接納，正如基督接納我們一樣。

在 15: 8 節，福音先臨到了猶太人，為了應驗神給以色列列祖的應許，這證實了神的信實。而基督自己就是神的真理，並且藉著猶太裔的使徒們，完成了大部分的新約。在新約的作者中，只有路加是外邦人，而路加又是一直跟隨保羅、服事保羅的。我們可以說，新約的真理都出自猶太人之手。

15: 9 節就講到，福音因著神的憐憫也臨到了外邦人，使神的名在外邦人中被稱頌，並且得到榮耀。保羅作為外邦人的使徒，在福音傳往外邦人的事上，盡了神在歷史上的託付。

第 10 節：「又說：你們外邦人當與主的百姓一同歡樂；」

保羅在這裡是引用申命記 32：43 節，「你們外邦人當與主的百姓一同歡呼；因祂要伸祂僕人流血的冤，報應祂的敵人，潔淨祂的地，救贖祂的百姓。」 申命記 32 章的背景，是摩西忠心的完成了神給他的託付，他自己不能進入迦南美地，而第二代的以色列人要在約書亞的帶領下進入美地了。摩西特地做了一首歌，向以色列人陳明神的心意，這首歌的最後一節，就說到「外邦人要與主的百姓一同歡呼」，這是摩西的預言。

而這一個預言，在以色列的歷史中似乎沒有應驗。最接近的一次應該是在列王紀上第 10 章。當所羅門王完成了建殿之後，外邦的示巴女王聽見了耶和華的名，而來朝見所羅門。在列王紀上 10：4-5 節這樣記載：「示巴女王見所羅門大有智慧，和他所建造的宮室，席上的珍饈美味，群臣分列而坐，僕人兩旁侍立，以及他們的衣服裝飾和酒政的衣服裝飾，又見他上耶和華殿的臺階，就詫異得神不守舍；」 示巴女王完全被折服了，她詫異得神不守舍；她羨慕、欣賞所羅門所展現的智慧、豐富和榮耀。在這裡，我們看到外邦人的恭敬和折服，並沒有看到外邦人與主的百姓一同歡樂。

所羅門王之後，又過了 1000 年，到了保羅的時代，保羅被神呼召成為外邦人的使徒，在外邦地建立了許多教會。當時外邦地的教會中都會有一些猶太人，所以保羅是真的見證了「外邦人與主的百姓一同歡樂」，這才是摩西預言的應驗。所以這一節應該是形容保羅時代，外邦地的教會生活。

第 11 節：「又說：外邦啊，你們當讚美主！萬民哪，你們都當頌贊祂！」

保羅在這裡是引用詩篇 117：1 節，「萬國啊，你們都當讚美耶和華！萬民哪，你們都當頌贊祂！」而保羅引用的時候，直接把「萬國」改成「外邦」。在這一節，保羅不再提猶太人，因為到了保羅寫監獄書信的時候，他看教會為神的新造，就不再分猶太人和外邦人。

以弗所書 2：14-15 節說，「因祂使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。」所以在教會中，猶太的聖徒與外邦的聖徒構成了一個新人；基督已經拆毀了中間隔斷的牆，廢掉了各樣的冤仇，將兩下合而為一。

在歌羅西書 3：10-11 節說，「穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新，正如造他主的形像。在此並不分希臘人、猶太人，受割禮的、未受割禮的，化外人、西古提人，為奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之內。」保羅就很清楚地宣告，這裡不再分希臘人、猶太人了，不再有種族、階級、政治地位、文化傳統上的區別，而是基督包括一切，又在眾人之內。

從教會歷史上我們知道，從主後 70 年耶路撒冷城被毀之後，猶太人就被拋在萬民之中，猶太人似乎從歷史的舞臺消失了，就是在外邦的教會中，猶太人也逐漸銷聲匿跡。而在另一方面，羅馬帝國到了君士坦丁大帝掌權的時候，他在主後 313 年頒佈了「米蘭諭令」，承認了基督教的合法性。他又接著召開了幾次尼西亞會議，幫助解決基督教教義上的爭議。於是基督教逐漸成為西方社會的主流。教會的地位得到尊重，福音也被廣泛地傳開。果然就像保羅這裡所引用的詩篇：「外邦啊，你們當讚美主！萬民哪，你們都當頌讚祂。」

第 12 節：「又有以賽亞說：將來有耶西的根，就是那興起來要治理外邦的；外邦人要仰望祂。」

這一節非常豐富，我們要多花點時間，並且嘗試探索保羅的心意。在這裡，保羅是引用以賽亞書 11：10 節，「到那日，耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求祂，祂安息之所大有榮耀。」

耶西是大衛王的父親，大衛王是以色列歷史上最偉大的君王，因此耶西預表，坐在王位上的猶大支派的以色列人。這一節說到「耶西的根」，指的是誰呢？要明白這一點，我們要回到以賽亞書 11：1 節，「從耶西的本必發一條；從他根生的枝子必結果實。」耶西的本必發一條，本，這個字的意思是指樹木被砍倒之後，留下來靠近根部的樹幹。樹木雖然被砍伐了，但是根部還沒有死，經過一段時間之後，從這個老幹長出了新的枝子，而這枝子要長成一棵新的樹，並且要結滿果實。這到底說什麼呢？

從馬太福音第一章，耶穌基督的家譜，從大衛開始執掌王權、坐在王位上，到了馬太福音 1：12 節，講到遷到巴比倫之後，大衛的後裔就沒有坐在王位上了，以色列這棵大樹，被砍倒了。結果又過了 14 代，馬利亞從聖靈懷孕生了耶穌，耶穌就是從耶西的本，新發的枝子。

接下來以賽亞書 11：2-5 節，就是對耶穌基督的描述，我們一節一節來看。11：2 節，「耶和華的靈必住在祂身上，就是

使祂有智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈。」這裡講到，在耶穌基督身上有四重的靈：耶和華的靈、智慧和聰明的靈、謀略和能力的靈，以及知識和敬畏耶和華的靈。

耶穌基督必須有這四重的靈，這正好對應了先知以賽亞在以賽亞書 9：6-7 節的預言，「因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必擔在祂的肩頭上；祂名稱為『奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君』。祂的政權與平安必加增無窮。祂必在大衛的寶座上治理祂的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。」這裡我們看到，以賽亞的預言，是著重在基督第二次來要在地上掌權，並且坐在大衛的寶座上治理千年國，以公義和公平為國度的根基。所以在以賽亞書 11：2 節就講到耶穌基督身上有四重的靈。

接著以賽亞書 11：3-5 節，描述基督如何在千年國掌權，「祂必以敬畏耶和華為樂；行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞；卻要以公義審判貧窮人，以正直判斷世上的謙卑人，以口中的杖擊打世界，以嘴裡的氣殺戮惡人。公義必當祂的腰帶；信實必當祂脅下的帶子。」

接下來，先知以賽亞就告訴我們，在千年國的時候，地上的萬物會有什麼樣的景象。以賽亞書 11：6-9 節，「豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；少壯獅子與牛犢並肥畜同群；小孩子要牽引它們。牛必與熊同食；牛犢必與小熊同臥；獅子必吃草，與牛一樣。吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口；斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物；因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。」我們讀了都覺得非常的嚮往，萬物恢復到神起初創造的模樣，這才是神的國應該會有的情形。

有了以賽亞書 11：1-9 節，才會帶出 11：10 節，耶西的根，就是再來做王的基督，被立起作為萬民的大旗；這是一個恩典的旗幟，就要吸引外邦人都來尋求祂。保羅引用了以賽亞書 11：10 節，稍微做了一些修改，但意思還是一樣 — 基督要被興起，要來治理外邦，那時外邦人都要仰望祂。當然，我們確定，這是要在基督再來的時候才會應驗。

這裡我們看到保羅的格局實在是大，當他講到「照著基督接納」時，就帶出了福音的歷史進程：先從猶太人開始，為要應驗神給以色列列祖的應許；接著到外邦人因神的憐憫而被接納。這開始於彼得到哥尼流的家裡，向外邦人傳福音，打開了外邦人福音的門；再到保羅的時代，他建立了許多外邦教會，在外邦的教會中，有外邦人與猶太人一同歡樂；接著

再到主後 70 年以後，猶太人逐漸消失，而福音也在外邦人中開始興旺起來，在外邦地就有成千上萬的外邦人向神歌頌讚美。這樣的情形要一直持續到世代的末了，基督再來。

等到外邦人的數目添滿了，剩下的以色列人全家都要得救，這就帶來了基督的再來。基督再來的時候，新約教會中的聖徒都要被提，並且在基督的台前受審判：若是他一生的工程可以耐火，他就要得賞賜，在天上與基督一同掌權 1000 年；那些悔改得救的以色列人，就要在地上帶領萬民向神敬拜。正如撒迦利亞書 8：22-23 節所描述的，「必有列邦的人和強國的民來到耶路撒冷尋求萬軍之耶和華，懇求耶和華的恩。萬軍之耶和華如此說：在那些日子，必有十個人從列國諸族中出來，拉住一個猶大人的衣襟，說：我們要與你們同去，因為我們聽見神與你們同在了。」

原來在保羅的觀念中，照著基督接納，最後就會帶出萬有都歸一於基督。保羅的視野是何等的大，保羅的眼界是何等的高！而我們今天照著保羅的吩咐，在教會中操練如何照著基督接納彼此，也就是要為萬有都歸服於基督開始做準備。因此，不要小看我們的教會生活；藉著聖徒們在教會生活中都願意操練自己，照著保羅的教訓彼此接納，每一個人從自身做起的改變，最終就會帶出萬有都歸一於基督，這也是教會生活最終極的目的。

我們一同來禱告：主啊，提高我們的眼界，擴大我們的視野，學習用保羅的眼光來看今天的教會生活。當然，教會生活一方面是為著我們能夠得到餵養、得到合適的成長，並且能夠合適的盡職；但另一方面，卻也是為整個宇宙福音的進程作出貢獻，因為神的計畫最終要將萬有都歸一於基督。盼望這個萬有，就從我們身上開始。我們每一個人都立定志向，要獻上身體當作活祭，藉著心思更新而變化，讓我們的教會生活滿了以基督彼此接納的實際；教會真能夠彰顯出一個美好的見證，就能吸引萬人來歸於基督。祝福我所在的教會，禱告奉主耶穌基督的聖名。